

# 一项专利获贷1500万贷款

## 东营7企业通过知识产权质押融资1.4亿元



4日,恒丰银行东营分行与企业签署知识产权质押融资贷款协议。本报记者 郝文杰 摄

本报5月7日讯(记者 郝文杰) 一项专利评估价值3560万元,通过质押获得贷款1500万元。4日,东营市斯泰普利高新建材有限公司等7家企业通过知识产权质押方式从恒丰银行获贷1.4亿元贷款。这是东营企业首次通过知识产权质押方式获得银行贷款。

4日上午,在东城蓝海大酒店,恒丰银行与7家企业签署贷款协议,发放贷款1.4亿元。山东恒泰科技有限公司的一项专利技术评估价值3560万,恒丰

银行东营分行为其放贷1500万。山东斯泰普利高新建材有限公司一发明专利技术经评估价值2503万元,恒丰银行东营分行放贷800万元,山东盛泰轮胎公司的知识产权初步评估价值3亿元,恒丰银行放贷6000万元。东营市知识产权局和恒丰银行还为这7家首批知识产权融资试点企业给予了政策支持。

恒丰银行东营分行行长任显芬介绍,2012年以来,为了有效应对宏观经济金融环境变化

以及监管部门提出的加大对中小微企业服务的要求,同时,针对区域广大中小企业面临的融资担保难、抵押难等现实问题,恒丰银行东营分行结合东营当地的经济金融实际,利用知识产权这一无形资产质押缓解了部分中小企业融资难的问题。

恒丰银行东营分行积极开展新业务推进工作,与市知识产权局和北京东鹏无形资产评估事务所建立了长期战略合作关系,获得了全市首家业务试点银行资格,依托市政府搭建

的风险补偿资金平台,建立了“银行+评估机构+担保单位”的风险共担机制,使知识产权质押贷款业务最终顺利推出。截至目前,恒丰银行东营分行已经储备知识产权质押贷款授信客户25家,授信金额达到2.4亿元,其中已投放授信客户10家,投放信贷资金1.4亿元。知识产权质押融资贷款有效地缓解了中小企业,特别是创新性中小企业发展的资金难题,为企业的发展注入了发展的动力,受到中小企业的欢迎。

## 知识产权质押融资 获政策支持

备受中小企业关注的知识产权质押融资得到了政策上的支持。国务院办公厅日前转发了知识产权局、发改委等部门《关于加强战略性新兴产业知识产权工作若干意见》。

意见指出,要完善知识产权投融资政策,支持知识产权质押、出资入股、融资担保。探索与知识产权相关的股权债权融资方式,支持社会资本通过市场化方式设立以知识产权投资基金、集合信托基金、融资担保基金等为基础的投融资平台和工具。探索建立知识产权融资机构,支持中小企业快速增长。

尽管各地都在推进知识产权质押融资,但成效并不大。2006年1月-2011年6月,全国累计实现专利权质押3361件,而差不多同期,我国累计授予专利权202.8万件。也就是说,只有0.17%授权专利成功在市场上“变现”,获得了信贷资金支持。

知识产权市场相对狭小,知识产权的变现相对困难,变现成本也较高,一旦企业不能按期偿还贷款,商业银行难以像处置不动产那样,迅速通过拍卖、转让等方式收回资金。《意见》的出台表明在银行风险控制的背景下,发展多元化的知识产权质押融资渠道,探索建立专业的知识产权融资机构已是当务之急。

据《南方都市报》

## 国家知识产权局——

# 超200亿元用于知识产权金融质押

国家知识产权局保护协调司副司长张志成4月10日在接受中国经济网记者采访时表示,2011年,中国知识产权质押工作深入推进,实现质押金额超200亿元。今后28个部门联席会议还将加大这方面的推进力度。

黄庆说,国资委着力提升中央企业的专利转化运用能力,在通信、装备制造及石油化工等领域实现专利许可转让

费18.8亿元。全国有近20个地区开展知识产权质押融资、投融资服务以及创建国家知识产权投融资综合试验区试点工作,促使知识产权实现市场价值。2011年共有1721件专利实现质押金额81亿元,439件商标实现质押融资金额110.2亿元,418件软件实现著作权质押担保金额12.36亿元。

针对关于知识产权质押融

资有没有缓解科技型企业的融资难题等问题,国家知识产权局专利管理司巡视员吴宁燕表示,国家知识产权局首先联合财政部、银监会等六个相关的部委,共同下发了《关于加强知识产权质押融资与评估管理支持中小企业发展的通知》,这个文件可以说是目前开展工作的一个很重要的政策性文件。

吴宁燕说:“国家知识产权局首先联合财政部、银监会等六个相关的部委,共同下发了《关于加强知识产权质押融资与评估管理支持中小企业发展的通知》。这个文件可以说是我们目前开展工作的一个很重要的政策性文件。在联合六个部委下发这个文件之后,就分批在一些地区开展了试点工作。”

据《证券市场周刊》

## 整治不规范经营

## 支持小微企业发展

招商银行东营分行在不规范经营整治活动中,早行动、早部署,认真做好活动的动员部署与自查自纠阶段的工作,同时根据监管部门和上级行要求,深化与巩固不规范经营整治活动成果,大力支持小微企业发展,以实际行动履行社会责任,取得了良好的社会效益与经济效益。第一季度,该行共计完成小微企业贷款80户,发放小微贷款近1亿元。

该行充分认识到扶持小微企业的发展,既是实现业务转型的迫切要求,也是顺应形势发展,履行社会职责的需要。通过报纸、LED、短信、宣传折页、召开银企座谈会等方式多次进行小微企业贷款宣传,取得了良好的效果,目前已经有多家企业向我行申请了小微企业贷款,并对该行的服务表示满意。该行通过创新产品,优化流程,提高效率等措施来积极做好对小微企业的支持力度。在原有主要以抵押为担保方式的基础上,增加了专业担保公司担保、多户联保、自然人担保、信用等多种贷款方式,新开发了POS流量贷款、配套经营贷,高端客户AUM授信等多个贷款产品,增强了客户满意度,大大提高了工作效率。(戴涛)

# 东营开辟小微企业融资新渠道

## 东营试点知识产权融资破解企业发展瓶颈

本报5月7日讯(记者 郝文杰) 4日,记者从东营市知识产权质押融资试点工作会议上获悉,东营市鼓励知识产权质押贷款方式,并设立知识产权质押融资担保专项资金,对小微企业知识产权质押获得贷款的企业给予贴息支持。

截止2011年,东营中小企业数量达到19768家,中小企业经济增速高于地方平均增速,在地方增长中发挥着推动作用。东营近55%以上的工业企业拥有自主知识产权,知识产

权的转化实施一半以上由创新性中小企业承担。但由于国内外经济环境影响,中小企业特别是创新性中国小企业面临着资金压力剧增,融资难成为制约企业发展的瓶颈,影响了企业的进一步发展壮大。

为促进企业发展,缓解融资压力,东营市先后出台了《关于中小企业发展的意见》和《关于鼓励开展创业富民的若干政策》,明确要求加大对中小企业的金融支持,设立知识产权质押融资担保专项资

金,对中小企业通过知识产权质押获得银行贷款的,给予贷款贴息。

东营市知识产权局刘仁豪表示,通过知识产权质押贷款的方式,将创新性企业拥有的无形资产变现,帮助中小企业走出融资困境。鼓励金融机构向高新技术产业重点领域中小企业倾斜,对技术能力强、发展潜力好的中小企业,降低贷款门槛、延长贷款时间,提高贷款额度。

知识产权局与人民银行东营支行出台了《东营市知识产

权质押融资管理办法》,探索建立了专利质押+企业互保的东营质押融资模式,初步建立了知识产权质押融资工作机制。截至目前,东营市知识产权局与恒丰银行已经更确定了10家知识产权质押融资试点企业。

**在家轻松买保险, 选择人保最方便**

电话投保专线: **4001234567**

网络投保网址: **www.epicc.com.cn**

PICC 电话投保 就选人保 价格省·服务多·理赔快 私家车商业险最多再省15%